

ChatGPT 在 2022 年 11 月正式公開上線,短短兩個月內就突破 1 億使用者,成為「史上成長最快的消費性應用程式」。由於擔心 AI 可能影響學習品質與學術誠信,一些學區選擇全面禁止 AI 進入校園。不到一年後,有些學區改變立場,決定擁抱 AI,而不是排 斤它。那麼,學校該如何從恐懼出發,轉向有思考、有安全保障、且符合倫理的 AI 策略?

學校出現各種不同的反應,其實並不令人意外。許多學區並沒有關於 AI 使用的具體指引。該如何在校園裡應用 AI,對任何人來說都不是件容易的事。但就像電腦和網際網路進入校園一樣,AI 很可能也會成為教育中長期存在的一部分。而「視而不見」是最糟的做法。1982年的一位高中生用一句話完美詮釋了這種情況,當時他在談電腦的普及:

「不管你喜不喜歡電腦、對它有沒有興趣,都得習慣在 媒體上不斷聽到它的名字。」「專家預測,電腦會長 期存在於我們的生活中,到 2000 年將像電話一樣成為 家家戶戶的必備品。」

如今我們都知道,電腦的確無所不在。當年圍繞電腦教育的疑慮,如今也套用在 AI 上。當初抗拒電腦的學校最後也都接受了它,AI 很可能也會走上相同的路。真正的問題不是「AI 該不該進入教育」,而是「我們該如何確保 AI 能讓學習環境和學生受益,而不是帶來傷害」。

# AI 人工智慧是什麼?



先來釐清我們口中的「AI」指的是什麼。人工智慧是一種模仿人類思考的技術,用於決策、解決問題、產生內容等用途。雖然 AI 還無法取

代人類的創造力,但在處理與分析龐大資料方面,確實已經 遠超人類。因此,在面對網路上海量資料時,AI 顯得格外有 價值。

AI 並不只存在於像 ChatGPT 這樣的聊天機器人,它也支撐著 Siri、自動駕駛車、安全防護軟體以及圖像生成/編輯工具。 我們每天都在使用 AI 支援的工具——即使學生現在還沒用,未來也一定會接觸到。那為什麼不教他們如何有節度地使用這些工具呢?如果學校決策者能深入了解 AI 的不同形式,就能更好地掌握使用背後的細節,並引導學生與 AI 建立健康的互動關係。



# AI 工具能強化學習體驗



和許多強大的工具一樣,AI 既能帶來好處,也可能被誤用。根據**歐盟最新的《 AI 法案》,**AI 開發者有責任確保其軟體能尊重人權。這也代表他們必須意識到這些工具可能帶來的偏見與潛在風險。若學校能慎選 AI 支援的工具,將能同時造福學生與教師。那具體有哪些好處呢?

#### 教師的好夥伴

老師每天要忙批改作業、備課、進修、與家長溝通,還要上課。AI 能分擔部分工作,讓老師有更多時間專注在那個「無可取代的人性面」,幫助學生真正成長。AI 可以做到以下幾件事:

- 協助制定課程計畫
- 批改作業
- 簡化研究與內容創作流程
- 幫助教師更容易了解學生在哪些部分遇到困難

AI 能替教師省下寶貴的時間,而 學生也能從中受益。

# 資源存取

AI 擅長處理大量資料,因此能協助篩選並提供那些原本不容 易找到的資訊。AI 驅動的平台也能將網路上的資料轉換成更 容易理解的內容,例如互動式模擬或線上資料庫。這讓學生能 更輕鬆地自行找到所需的學習資源。

#### 即時回饋

AI 能即時且詳盡地回饋學生的表現,幫助他們了解自己的優勢與不足。這種即時回饋能在學生仍對課程內容有印象時提供,有助於提升理解力與學習成效。教師也能依據這些回饋,調整未來的教學內容。

#### 個人化且公平的學習

教師無法同時兼顧所有學生,也常缺乏時間或資源來為每位學生量身打造課程。AI 能透過分析學生的學習表現,自動調整教材內容、學習速度與難度,彌補這項不足。這能讓學生更專注在自己最需要加強的部分。

- · 有學習障礙的學生同樣能從 AI 中受益。
- · 影片或直播的即時字幕能協助聽力受損的學生。
- 翻譯工具與 AI 寫作輔助能幫助那些使用不同於母語學習 語言的學生。
- 語音或影像辨識軟體也能應用在各種不同情境中。

這些工具能讓不同能力的學生都能站在更平等的起跑點上。在學校採用 AI 也能以其他方式促進教育公平。擁有自攜裝置的學生能隨時使用 AI,而經濟條件較好的學生也能負擔其他學習資源,例如家教。沒有這些資源的學生可能會被落在後面,尤其是在 AI 越來越普及的世界裡。 若學校能提供 AI 學習資源,經濟弱勢的學生也能享有符合個人需求的學習體驗。

#### 以資料為基礎的調整

學校掌握了許多學生相關資料,包含家庭狀況、健康紀錄與學業表現等。AI 支援的系統能預測哪些學生可能有成績下滑或輟學的風險。透過這些洞察進行早期介入,學校能更有效地協助這些學生,並調整資源以符合他們的需求。



# 導入 AI 必須有明確的目的與規劃。

雖然未來 AI 的普及幾乎是無法避免的,但學校仍應審慎思考 導入方式,並充分了解其中的細節與影響。接下來我們就來看 看幾項學校應該 注意的要點。

# 裝置管理與應用程式部署

由於 AI 平台可能帶來各種風險,系統管理員必須確保學生只能透過經核准的方式使用 AI。 行動裝置管理(MDM)軟體能同時部署應用程式並設定使用限制,讓學生只能使用由 IT 部門核准的 App。內容過濾解決方案也能防止學生接觸到未經審查的 AI 軟體。

有些學校可能希望學生只在特定時間使用 AI,例如在教導如何運用生成式 AI 的課堂上。或者在學生需要親自撰寫文章、展現能力時,限制他們使用 AI。內容過濾系統也能協助達成這類管控。

## 資料隱私、安全與法規遵循

如前所述,學校掌握了大量敏感資料。學校必須遵守多項法規,例如《兒童線上隱私保護法》(COPPA)、《家庭教育權利與隱私法》(FERPA)以及《一般資料保護規範》(GDPR)。許多 AI 模型都依賴雲端運作,資料可能會被傳送至學校無法掌控的伺服器。因此,學校在採用任何 AI 軟體前,都必須審慎評估,以確保其能負責任地處理資料。

## 品質控管與準確性

你或許聽過生成式 AI 引用不存在的研究、誤導資訊,或提供明顯錯誤內容的例子。這確實是需要警惕的問題,特別是在 AI 剛導入教育環境的初期階段。雖然使用者需要自行判斷,但學生與教師都應了解 AI 可能會出錯,並學會驗證其結果。IT 團隊與學校領導層應考慮將 AI 使用教育納入規劃。

(參見:「專業發展」章節)

#### 自動化與人際互動的平衡

但選擇當老師的初衷當然不是要讓電腦接管一切。但若不 謹慎使用,AI 容易讓人一步步過度依賴。AI 讓生活更便利, 但若缺乏明確的使用界線,也可能讓它過度主導學習過程。這 不僅會削弱學生的學習體驗,也會影響教師的教學品質,因此 制定完善的 AI 政策至關重要。

## 偏見與公正性

AI 模型是以人類產生的資料訓練出來的,而這些資料往往帶有偏見,並不一定能公平地代表所有人。 事實上,AI 已被證實會 延續偏見,例如誤判非英語母語者的文章為 AI 生成內容,或將「秘書」、「醫師助理」、「空服員」視為女性職業,而「漁夫」、「律師」、「法官」則歸為男性角色。

這些偏見看似微小,但學生特別容易受到其影響與不公平對 待。教育工作者與管理人員應意識到這些問題,並據此調整教 學與政策方向。

#### 專業發展

如前所述,想要負責任地使用 AI,需要明確的目的與適當的培訓。教師與學校職員可能需要接受培訓,才能有效將 AI 融入課程與教學中。學校應優先投入專業發展,讓教育人員能充分運用 AI,同時避免因技術能力差異而拉大數位落差。

## 課程設計與學術誠信

AI 能撰寫文章、解數學題,甚至生成程式碼——這些功能讓學生更容易作弊,也讓教師更難判斷學生的實際能力。內容過濾工具也能在此發揮作用,於學生需要展現自身理解力時封鎖生成式 AI。

由於 AI 功能強大,教師必須重新設計課程與評量方式以應對。 教師必須熟悉 AI 才能知道該如何調整教學,而善用 AI 也能推動教與學的進化。



# IT 政策決定了 AI 在教育中的發展方向。

IT 與學校管理政策會影響以下幾個面向:

- · 可使用哪些 AI 軟體
- · 學生如何以及何時能使用 AI 工具
- · 教師對 AI 的熟悉程度
- AI 使用時的隱私與安全性

這不是件小事,但已有許多軟體解決方案可協助達成。在政策制定方面,UNESCO曾出版《教育與研究中的生成式 AI 指南》,提供有價值的建議。以下是部分重點摘要,若想深入了解,建議閱讀完整文件。

# 促進包容性、公平與多元化

AI 的導入幾乎無可避免,因此讓學生為這樣的未來做好準備是必要的。 AI 輸出的內容與參與內容創作、模型設計與使用的人息息相關。也就是說,要減少偏見與排他性內容,必須讓所有性別、族群、特殊教育需求、經濟背景與地理位置的使用者都能公平地接觸並使用 AI。

## 保護人類主體性

生成式 AI 可以模擬人類智慧,但不應取代人類的思考與判斷。 使用者應該了解使用 AI 對他們的學習與生活可能帶來的影響。 這包含 AI 可能蒐集的使用者資料、對人類創作內容的接觸、對 AI 的依賴程度,以及學生在認知與社交能力上的發展。學校在 決定是否全面開放 AI 使用時,應積極蒐集並重視教師與學生的 意見。 涉及重大影響的決策不應交由 AI 工具主導。



## 監督並驗證教育用生成式 AI 系統

並非所有 AI 工具都適合所有學生使用。學校應持續監督,確保所選的 AI 工具設計合乎倫理、沒有偏見、不會對學生造成可預期的傷害,並真正適合教育用途。生成式 AI 可能會產出深偽影像、假新聞或仇恨言論,這些問題都必須被立即處理。

#### 培養 AI 相關能力

學生應該了解 AI 的人文與技術層面,以及它所帶來的影響。 這也代表教師必須同樣了解 AI 技術。事實上,有些地區(例如 歐盟的《AI 法案》)已要求使用 AI 的 教職員接受正式培訓。學 校應定期檢視教師在使用與教學 AI 方面所需的能力。

這些變革多半需要行政或 IT 領導者介入,並非所有人都有能力直接落實。畢竟,這也取決於 AI 開發者自身如何回應這些問題。理想情況下,透過教育多元的學生群體,他們未來能成為創造者,進而幫助減少 AI 內在的偏見問題。

但在此同時,像 MDM 和內容過濾這類軟體工具,能協助解決與 IT 相關的疑慮。希望你的學校已讓所有學生都能使用裝置。 MDM 可以將核准的 AI 應用程式部署到註冊的裝置上,讓學生可隨時使用。若某些 AI 應用被認為存在明顯偏見或可能造成負面影響,內容篩選功能也能阻止學生使用。





完成這份檢查清單,能幫助你的學校在導入AI的過程中打好基礎。

制定 AI 政策:根據學生 與教師的回饋,並參考《AI 法案》、GDPR
與 COPPA 等法規,評估哪些 AI 工具可被採用,考量其與教育的相
關性、資料蒐集方式、適用性以及是否能妥善處理偏見問題。
稽核現有的 AI 使用情況:確認 AI 目前在哪些應用程式、學習工具
與 IT 工作流程中被使用。
<b>評估風險與效益:</b> 確保 AI 的使用符合學校政策與資料隱私法規。
建立 AI 管理制度: 訂定哪些 AI 工具可使用、如何監控、以及在何種情況下應 限制使用。
נולאנקיאד איי די טייהו
保護整合 AI 的裝置安全:透過 MDM 與內容過濾解決方案(例如
Jamf),在學校配發的 iPad 或 Mac 上執行 AI 使 用政策。
培訓教師與學生:提供 AI 素養訓練,讓他們能以合乎道德且有效率
的方式使用 AI。教育工作者應了解使用 AI 所涉及的風險與挑戰,並
能清楚向 學生說明。



想讓 AI 導入更有效嗎? Jamf 提供可控管 AI 應用開放與限制的工具,幫助學校管理使用範圍。透過更進階的存取政策,教師可以在課堂上自行設定規則,讓 AI 能無縫融入教學內容,或在必要時完全封鎖使用。

親自體驗看看:立即申請免費試用!